

林业生态环境保护与林业经济建设策略研究

宣城市宣州区宛陵林场 吴秀智

摘 要：当今社会人们的生活质量不断提升，加之我国的人口基数较大，各种产品的需求飞速增长，社会各产业发展获得了一定的支持条件。从林业经济建设实际来看，做好林木栽培管理，保障生态环境质量的情形之下，实现林副产品的加工与销售，构建一体化的产业发展形势，能够提升森林资源利用率，体现林业产业的经济价值。要平衡生态环境与林业经济建设之间的关系，必然要实现管控策略的优化，明确生态环境保护工作的重要意义，由此一来林业产业相关的经济活动、规划管理目标，也能按照计划进行。

关键词：林业生态环境；林业经济建设；策略

林业经济是一种新型的产业发展模式，传统林业产业经营管理，更多的是围绕生态环境保护工作进行，在商业林、生态林建设阶段，未能结合经济发展需要进行。有关于森林资源管理工作，前期的宣传不到位，就会出现周围居民的生态环保意识不足，出现滥砍滥伐森林资源的情形。现如今，人们在追求经济发展目标的过程中，对生态环境质量也有了一定的要求。控制自然资源损耗率，避免出现资源短缺的问题，能够围绕林业产业发展，实现良好生态环境的构建。因此要遵循国家政策要求，规划林业经济，保障生态环境的质量，明确林业管理工作的要点，为实现林业经济发展目标而不断努力。

一、构建林业生态环境的重要意义

我国的现代经济、科技水平不断提升，在生态环境保护阶段面临诸多的问题，有关于林业生态的相关工作不到位，出现自然生态系统被破坏，森林资源过度消耗的问题，这种情形之下，森林资源短缺，也会影响居民的资源应用需求。如果森林资源过度砍伐，就会出现林木生长力不足，在环境建设阶段难度较大。森林资源是生态环境中不可或缺的组成部分，是大自然调节大气、环境的有利条件，能构建良好的生态循环系统。按照我国在节能环保、绿色发展方面的工作要求，在节能减排的过程中，林木资源有重要作用。

分析林业资源与生态文化发展之间的紧密联系，在创新发展理念，应用科学发展思路的过程中，将人类、环境、自然之间的和谐发展目标有效落实。但有关于生态建设以及林业经济相关工作有诸多的问题，因此相关的管理部门以及企业单位，要结合自身的发展情况，调整发展策略，才能紧追社会时代的发展步伐，将林业经济发展目标有效落实。

森林资源是发展林业经济的基础条件，也是自然环境之中的基本构成，保护林业生态环境，才能将林业经济战略发展目标落实，维护企业经济利益，构建良好的生态环境。目前我国在森林资源应用期间，发现生态环境破坏的问题普遍出现，由于忽视生态建设需要，在物

质生产以及生态功能引导期间，没有留出足够的空间恢复生态环境，导致生态环境的功能性拓展面临诸多的问题。合理利用森林资源，建设生态环境，并实现生态环境保护的目标，对林业产业发展有关键作用，因此要做好林业经济基础条件的规划应用，为林业建设多元化的发展创造有利条件。

二、林业经济产业概述

（一）社会效应

在林业产业建设发展阶段，将人类社会与森林资源有效结合，能够为现代化的产业发展创造有利条件。在人们日常生活以及工作阶段，会因为生产制造、生活污染物排放等因素，导致生态环境质量受到影响。发展林业经济，不仅要顺应社会经济发展趋势，也需要将该产业的社会功能展现。当人们能够在经济活动以及生态保护相关工作之中找到平衡，必然能找到协调发展的相关举措，体现林业产业的社会功能性。

现如今人类在各种经济活动之中，有生态环境保护的基本意识，从保护森林资源开始，做好濒危植物的拯救以及保护，必然能提升森林物种的多样性。突出展现林业经济的社会功能，还能在无形之中实现文化传承，保障森林资源的延续性。

（二）经济价值

林业产业与一般的社会产业有所不同，提供优质的林木产品、林副产品也具备经济实用性的特征。无论是人工造林，还是天然森林，其中的林木资源都属于可再生资源，分析社会产业发展情况，会发现不少森林资源，也是社会继续的功能性资源条件，比方说家具制造、工艺品制造等，都需要林木资源的支持。不少森林资源还属于稀缺的药材资源，对我国中医药事业的发展有关键作用。现如今林业生态环境保护工作，未能按照目标要求进行，在森林资源管理阶段，也会出现违规大自然规律，过分关注经济效益的情形。由于森林资源匮乏，导致生态效益受到影响，林业的经济发展目标未能有效落实，林业生产的生态效益、经济效益不能得到保障，林业经济要想实现发展目标，面临一定的困难问题。

三、林业生态建设实际情况

(一) 规模化建设要求落实困难

现如今环境与生态发展的问题，对人们的生活有极大的影响。人们已经认识到林业发展的要求，所以要调整产业发展模式，确定发展结构，实现生态林业的建设。但是多数地区的林业产业尽管实现了结构调整以及技术革新，也提供了发展条件，但是仍然会因为历史性问题，导致生态林业建设面临诸多困难。

(二) 生态林业机制建设不足

为扩大生态林业的发展规模，相关部门要明确构建生态林业的重要意义，完善管理制度的同时，也要提升生态林业在林业产业之中的占比。但是我国林业产业发展迅猛，在实践工作之中，受到传统工作模式的影响，生态林业机制得不到完善，未能实现规范化的引导，生态林业建设成果未能得到保障，使得我国生态林业的发展建设受到极大的影响。因此，管理部门需要构建生态林业健康发展的管理模式，推出相应的政策，从而为生态林业建设提供支持条件。

(三) 缺乏专业人才的支持

我国的生态林业处于一种初期建设阶段，参与项目建设的技术人员多数是未能经过系统性训练或实践技能拓展的，专业能力有所欠缺，导致在发展生态林业过程中一些实际性的问题未能得到有效解决，如生态林业建设的问题、投资管理问题、新型的林业转型发展方向不够明确以及技术应用效果不佳等。不难发现，人才对生产技术、产业革新有着关键的影响，因此生态林业相关人员的培养工作也要充分落实，加强专业技能培训，不断提升技术人员专业水平，避免技术应用效果不佳的问题，从而助力我国生态林业更好更快地发展。

四、林业经济发展以及森林资源管理过程中的实际问题

(一) 森林管理意识不足，只关注经济效益

分析我国在林业发展的实际情况，以森林管理为基础，会发现多数森林资源管理人员，在实践工作阶段，以林业经济发展为首要目标，只关注经济效益，忽视国家宏观管理要求是普遍存在的问题。在这种情形之下，由于地区经济发展不平衡，以及森林资源利用阶段存在问题，就会出现森林资源大量流失的情形。这种状态之下，想要发展林业经济有诸多困难，生态林业建设也缺乏足够的森林资源支持。管理人员的个人意识不足，缺乏可持续发展观念的引导，就会出现森林资源浪费或者被破坏的情形，我国的环境问题也会更加突出。

(二) 森林管理人才缺失，管理方法落后

在发展林业经济的过程中，为保护森林资源，完善

资源管理体系，就需要将人才引进与管理做好。我国的森林资源总体面积较大，且地区的分布情况有所不同，如果在管理的过程中，缺乏系统性的引导，就会出现森林资源利用以及保护工作的不到位。由于森林管理相关专业人才缺失，发展林业经济也缺乏人才支持的条件。因此要结合林业产业实际情况，吸引优秀人才参与林业产业发展阶段，做好森林资源管理。通过构建完善的管理团队，将森林资源利用率提升。

(三) 森林资源管理体制问题，发展林业经济难度较大

为实现森林资源的保护以及合理应用，在相关部门实践工作期间，就要使用一系列的强制性措施，对森林资源应用进行约束与引导，惩处一些违法犯罪行为。现如今我国的森林资源，还处于一种中等建设的状态，相关的森林资源管理条例、管理规范的适用性不足，具体实施规范有一定的困难。这种情形之下，森林资源滥砍滥伐的现象出现，也会导致森林资源浪费的情况。所以要将森林资源管理制度完善建立，将森林资源保护与林业经济、生态林业发展的要求紧密联系起来，避免森林资源浪费的情况出现。

五、以林业生态发展需要为基础，推进林业经济发展目标的有效方法

(一) 完善林业经济机制

明确有效发展林业经济，与林业生态保护工作之间的联系性，做好两者发展关系的有效协调，能够为林业的良性发展，以及经济发展奠定良好条件。现如今，林业经济发展目标逐步确立之后，要将围绕市场发展情况，确立林业经济管理机制。也就是说，林场管理人员，按照林业经济工作要求，做好全面的技术培育以及项目优化，能提升森林资源管理水平，为林木健康生长提供良好的条件。林业管理部门，需要将林业建设资金管理有效落实，将林业经营管理方式合理化应用，为实现林业产业化发展创造有利条件，在林业经济活动之中，技术应用形式更加丰富多样，林业经济机制能充分引导各项工作。

现如今，在生态林业发展的过程中，各个地区有关于森林资源的管理，有明确的政策引导。相关的管理部门，已经认识到森林管理的重要意义，结合产业发展实际情况，对森林资源管理要遵循产业实际情况进行。森林资源本身能提供良好的经济发展条件，生态效益又是突出的特点，所以要在经济机制的引导之下，探索实现经济可持续发展的目标，同时应用生态林业发展的思路。这样一来在发展林业经济的过程中，始终能结合民众的需求开展各项工作，无论是在林业经济还是生态林

业发展阶段,从而促使森林资源管理水平提升,技术应用效果不断提升,森林资源得以合理化应用,高效达成林业产业的发展目标。

(二) 展现林业产业功能性特点

按照各个阶段的经济建设发展需要,林业经济活动之中,要开发利用森林资源,要围绕森林资源的生态功能以及经济功能性,确定林业经济功能性展现的有效方式。为有效提升林业从业人员的主动性、凝聚力,需要将林业资源受益者的经济利益有效维护,当从业人员能按照规章制度行事,必然能在法律允许的范围之内,实现森林资源的整合应用以及资源开发管理,在林业生态环境保护,以及林业经济活动之中,能够实现和谐发展的目标。

在林业经济产业实践阶段,分析市场发展的需要,才能充分展现林业资源的功能性特点,将完善性、规范性的市场环境构建,完成林地的激活以及管理,能有效控制林业经营周期性问题,并降低林业经营生产的各类风险。在资金应用期间,没有保障资金链的完整性,就会出现林业市场发展的的问题。因此要合理利用林权证,当地政府部门提供一定的经济保障条件,有效吸引社会资本条件,完成资金的整合利用,能够给林业产业化发展奠定良好条件。

(三) 找到工业建设与林业经济活动协调发展方案

在发展林业经济的过程中,也要考虑现代社会的工业化、信息化发展需要,避免城市资源条件浪费,空间规划应用期间的各种问题。做好城市生态环境的完善建设,能够给城市经济发展奠定基础条件。现如今要将城市绿化发展视为基础,围绕环境建设的要求,构建生态文明城市,扩大城市地区的影响力,实现政府以及相关管理部门的有效引导。从目前城市地区发展实际来看,想要建立生态圈绿地有一定的困难性,由于法律地位不足,常常会出现侵占绿地的情形,导致建设用地应用未能按照计划进行。因此政府管理部门,要完善法律规范,确保各个工作部门,能够按照产业发展需要开展相关工作,实现森林资源的保护。

(四) 加强林业生态建设,建立良好的生态环境

林业相关企业在经营管理阶段,不仅要将林业经济发展目标落实,也需要将林业生态保护工作落实,保障生态环境的质量。因此有关的企业单位,要提升自己的责任意识,发展林业经济的同时,要将生态发展目标有效达成。在林业经济活动之中,政府相关部门以及林业企业单位,要保障资金投入效果,将林业产业化、产业化发展目标有效落实,为林业生态保护工作创造有利条件。林业企业要将各项资金应用加护确立,留有生

态环境专项资金,利用人工栽培管理的技术方案,做好森林管理工作,避免出现林区空隙区域增多的情形,将补植技术优化,提升森林生长效益。将林区生态系统完善建立,为发展林业经济,划分地被植物、乔木、草坪等森林生态系统的构成要素,在实现林业经济建设目标的同时,将生态环境保护工作有效落实。

六、结束语

构建林业生态环境,是顺应我国经济发展需要,优化林业产业结构的有效途径。在林业事业发展的过程中,为有效推动林业经济活动,必然要将环境保护工作有效落实,完善生态环境系统构建,保障生态环境的自愈性。因此要推进林业产业发展目标,将生态管理理念与经济建设目标有效融合,在实践过程中发现问题,并有效处理相应的问题,不断提升人们的生活质量,为林业生态的稳定发展创造有利条件,后续林业经济迸发出无限的活力,能够给其他的社会经济活动奠定良好条件。

参考文献:

- [1] 张剑峰,叶艳萍.林业生态环境保护与林业经济建设[J].吉林农业C版,2011(10):168.
- [2] 张辰旭,张亚楠,赵眉芳.林业生态环境保护与林业经济建设策略探讨[J].现代农业科技,2019,740(06):122-122.
- [3] 邓志彪.林业生态环境保护与林业经济建设策略探讨[J].花卉,2019(6):210.